

新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要向深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

激励创新，加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高千峰认为，这得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所建立起合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。

此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合。

“当前推动新旧动能转换、培育壮大新兴产业、创新链和产业链融合等还面临着不少困难，这就要求各方以改革的办法打通堵点、破解难题，促进劳动、资本、技术、数据等生产

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评

要素向发展新质生产力集聚。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说。

创新需求在哪里，改革就要跟进到哪里。

政府部门每年发放5亿元“训力券”、1亿元“模型券”、5000万元“语料券”，设立100亿元人工智能和具身机器人产业基金……深圳推出超“含金量”的系列政策，有力推动了具身智能技术研发和产业化。

聚焦科研人员“不敢转、不想转、不会转”问题，科技部推动开展职务科技成果赋权、职务科技成果资产单列管理、科技成果评价等改革试点；

瞄准科技成果转化堵点，工业和信息化部等九部门印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，围绕研究开发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全面部署；

针对部分中小企业“不敢买、用不起”现象，有关方面推进科技成果“先用后付”等模式改革……

长三角国家技术创新中心主任刘庆说，发展新质生产力亟须形成与之相适应的新型生产关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续在更大范围、更高水平、更深层次推进经济、科技体制改革，方能不断催生新产业、新模式、新动能。

畅通循环，增强发展内生动力

6月28日，涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省份的南方区域电力市场启动连续结算试运行。打破省级行政区划限制、实现多地电力资源统一优化，标志着全国统一电力市场建设迈出重要一步。

建设全国统一大市场，是发展命题，也是改革命题。无论是地方保护、市场分割，还是

“内卷式”竞争，破题的关键，在于以进一步全面深化改革破思想认识之限、革利益格局之锢。

“推动市场竞争秩序持续优化”“依法依

规治理企业无序竞争”“推进重点行业产能治理”“规范地方招商引资行为”……会议对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“这彰显了我国在高质量发展进程中深化体制机制改革的决心。”西南财经大学经济学院教授吴垠表示，全国统一大市场作为高水平社会主义市场经济体制的重要支柱，其建设需向更深层次突破，筑牢制度根基与规范政府行为双管齐下。

巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效，加强光伏等重点行业治理，全国一体化数据市场加快培育，协同推进统一开放的交通运输市场建设……从中央到地方作出一系列部署，推动全国统一大市场建设步伐提速。

制度建设，是确保全国统一大市场建设纵深推进的关键。

国家发展改革委体制改革综合司司长王任飞表示，下一步将重点实现产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用、质量标准等制度的统一；进一步规范政府行为尺度，制定《妨碍

统一市场和公平竞争行为防范事项清单》；推动健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和考核评价体系。

立制破障，激发经营主体活力

今年5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》施行，围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新等多方面完善相关制度机制，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

促进各种所有制经济发展壮大，是进一步全面深化改革的重要内容。

民营企业座谈会提出“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”等改革举措；国有企业改革深化提升行动走深走实，截至6月底地方重点任务平均完成率超过90%……今年，一系列改革举措不断释放发展活力。

此次会议进一步强调，坚持“两个毫不动摇”，激发各类经营主体活力。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为，当前要以深化改革引导市场预期，扎实落实各项助企纾困政策，持续优化市场准入、企业负担、执法监督等营商环境，促进民营经济健康发展，同时增强国有企业核心竞争力，提升核心功能，为高质量发展提供源源不断的推动力。

(新华社北京8月3日电)



8月2日，检测列车在进行联调联试作业（无人机照片）。

当日，记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，包银高铁包头至惠农段联调联试工作正式启动，为包银高铁全线开通运营奠定坚实基础。

新华社发

市场监管总局发布

《网络交易平台收费行为合规指南》

新华社北京8月2日电

市场监管总局7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》（以下简称《指南》），进一步规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为。

《指南》明确了平台收费应遵循的原则，倡导降低平台内经营者负担，强化平台合规自律，规范平台收费行为。《指南》要求平台落实合规管理主体责任，健全合规管理组织、配备合规管理人员，及时将管理制度内化为合规制度，建立不合理收费行为风险识别评估机制，加强防范不合理收费风险合规事前审核机制建设，强化合规培训，营造合规文化。

《指南》明确平台收费

规则公示义务，要求平台在首页显著位置持续公示平台收费服务协议内容、交易规则信息等。明确平台修改收费规则需依法公开征求意见。明确收费规则历史版本保存时间，完整保存修改后的版本生效之日前三年的全部历史版本。

《指南》规定平台不得向平台内经营者重复收费，不得只收费不服务、少服务，不得转嫁应当由平台自身承担的费用，不得向平台内经营者收取提供其基础经营数据的费用，不得强制或者变相强制平台内经营者购买服务或者参加推广、促销活动并收费，不得利用不合理的保证金等形式变相收费或者提高收费标准，不得对具有同等交易条件的平台内经营者实行价格歧视等。

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 勿日汗 哈丽娜

奇金山：

草原上的抗日英雄

弟。此后，奇金山衷心拥护中国共产党，积极配合中共乌审旗工委做了许多工作。

七七事变后，奇金山的家乡伊克昭盟（今鄂尔多斯市）形势一度告急。各旗王爷中，有人公开叛变投敌，摇摆不定的乌审旗王府派人前往包头，与日伪军暗中联系。在这关键时刻，奇金山与草原上的进步人士一起，坚决反对王府的妥协投降主张。

1939年底，国民党顽固派掀起抗日战争以来的第一次反共高潮，驻伊克昭盟的国民党军队对中国共产党在当地的抗日活动横加干涉，不断制造摩擦。他

们拼命排斥共产党及其领导下的人民武装在伊克昭盟的力量，迫害具有抗日民主思想的进步人士。

在斗争中，力主抗战的奇金山，积极为中共乌审旗工委的工作提供方便，他生活的地方成为工委同志们工作及隐蔽的安全地带，被敌人视为“红区”。

1943年10月，奇金山正式接受中国共产党的领导，将所属部队改编为乌审旗骑兵团并任团长。此后，他赴延安学习、开阔眼界。回到草原后，他请党组织派遣政治指导员充实乌审旗骑兵团干部队伍，以加强部队的政治工作；参与群众抗日团体——蒙汉抗敌联合会的领

导工作……

“奇金山因此被国民党顽固派视为眼中钉。”乌审旗地方史研究者郝继忠说，1945年春节前夕，国民党顽固派以50万元的黄金收买少数不明大义分子，密谋杀害奇金山。2月16日，农历正月初四，在骑兵团干部战士大多回家过节的时候，他们将留守团部的奇金山杀害。

噩耗传遍草原、传到延安。1945年5月8日，负责中共中央西北局统战部蒙古族工作的乌兰夫在延安《解放日报》上发表悼念奇金山的文章，赞誉奇金山是“西乌审的坚决抗日、有民主思想、深得人民爱戴的一位进步将领”。

时光流转，硝烟散尽。奇金山和战友们曾奋斗过的乌审旗无定河镇巴图湾村的土地上，如今已建成巴图湾红色文化小镇。在这里，从小听奇金山故事长大的人们，满怀激情地把烈士的故事讲给来自四面八方的参观者，让红色精神代代相传。

（新华社呼和浩特电）

为这位铁骨铮铮的将军感到骄傲。”自2021年博物馆投用以来，年均接待参观者30万余人次。

“硬仗将军”在抗战中仍情系家乡。为了支持家乡办学，王甲本慷慨解囊，捐资筹建了清溪中学，并在开学典礼时亲自题词“振铎树人”，意为培养人才振兴中华。数十载过去，清溪中学已更名为富源县第一中学，为社会培养了大量优秀人才，学生们未曾亲眼见过王甲本将军，但将军捐资建校的事迹，如同春风化雨，激励着莘莘学子。

为纪念王甲本，富源县将一条连接新旧城区的主干道命名为“立基大道”。它宽40米、长3.3公里，成为富源人民缅怀将军的重要载体。富源县第一中学毕业生宋红坤说：“王甲本将军的抗战事迹是我们富源人宝贵的财富，我们会弘扬伟大抗战精神，把家乡建设得更加美丽。”

（新华社长沙电）

新华社记者 柳王敏 熊轩昂

“硬仗将军”王甲本

探知这一消息后，数千日军化装后向王甲本军部驻地袭击。王甲本亲自率领军部手枪排拼死反击，弹尽后又同敌肉搏，激战中王甲本被日军刺中腹部壮烈牺牲。

“王甲本是中国抗日战争中牺牲在刺刀战场上的最高级别将领。”东安县退役军人事务局副局长李志勇说。

王甲本牺牲后，部下将他与副官吴镇科简单入殓，安葬在东安县井头圩镇芭蕉村的后山上。住在山下的村民刘理谷决定义务看护此墓，定期修缮和祭祀。这一干就是30多年。

9月7日，王甲本带领军部直属部队进驻湖南省东安县附近的一个小村庄。

刘理谷临终前交代儿子刘本智，一定要管好将军墓。后来，刘本智去世，

把守墓的重任又交给了儿子刘孟江。

合葬墓前后进行过两次大修缮，如今是永州市市级文物保护单位。多年来，刘孟江定期前来扫墓，擦拭墓碑，清理杂草等；每年的春节、清明等日子，周边群众、在校学生、社会各界人士等都会自发前来祭奠。刘孟江说：“王将军是一位伟大的抗日英雄，我们一家三代把他当作自己家人一样。”

在王甲本的故乡云南省曲靖市富源县，富源胜境博物馆内，陈列着一张八仙桌、几个碗碟，这是他留在故乡为数不多的物件。

博物馆馆长潘庭宏说：“我们富源人从小就熟知王甲本保家卫国的故事，

新华简讯

国家防总对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应

新华社北京8月3日电 记者3日从应急管理部获悉，国家防总抗旱总指挥部决定于当日对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应，并派出工作组赶赴广东一线协助指导防汛工作。

中欧班列中通道累计通行量突破2万列

新华社呼和浩特8月3日电 记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，当日，随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出，标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来，累计通行量突破2万列。

报告：美关税税率达1934年以来最高

新华社纽约8月2日电 美国耶鲁大学预算实验室日前发布报告显示，随着美国关税政策进一步调整，其平均有效关税税率目前已达到18.3%，是1934年以来最高水平。

俄堪察加半岛一座火山600年来首次喷发

新华社符拉迪沃斯托克8月3日电 俄罗斯远东堪察加半岛克拉舍尼科夫火山莫斯科时间2日19时50分（北京时间3日0时50分）发生喷发，火山灰柱高达到6000米。

一种温和无创的新方法有助胰腺癌早期诊断

新华社柏林8月2日电 德国弗劳恩霍夫协会日前发布公报说，该协会研究人员与合作伙伴开发出一种可用于早期高精度检测胰腺癌的新方法。该方法温和无创，有望显著改善治疗预后。

厄瓜多尔经济学家：美国发动关税战损人不利己

新华社基多8月2日电 厄瓜多尔经济学家、《每周分析》杂志总编辑阿尔韦托·阿科斯塔日前在接受新华社记者采访时表示，美国发动的关税战是一种过时且方向错误的经济政策，损害贸易伙伴利益的同时也削弱本国购买力，导致“双输”局面，同时给全球经济增加了不确定性。